

首页 学院概况 师资队伍 教学教务 科学研究 研究基地 党建工作 学生工作 教工之家 下载专区

## 张倩：唐君毅建构儒学外在向度的理论探索——以“皇极”思想为中心（《学术研究》，2020年8期）

发布时间：2020-10-15 浏览次数：423

摘要：皇极是唐君毅建构儒学外在向度的核心观念。唐君毅以皇极指称事功之学、客观精神，认为皇极是全幅人文之大化成于自然之天地万物，而不以偏蔽全。这种解释，一方面继承并拓展了陆九渊以中理论皇极的思路，另一方面汲取并改造了黑格尔的客观精神，以仁心仁性为基础，把个体活动、社会团体和国家贯通起来，强调国家的精神价值和道德根基。唐君毅以心性本体直接向外的活动开辟出客观精神的思路，拓宽了现代新儒学的外王学的理论维度，形成了从中国传统文化中延伸出的对社会团体和国家理性的现代讨论。这种思路也体现出现代新儒学既充分重视现代性的西方传统，也重视中国文化本身的资源，通过两者的结合来实现中国自身的现代发展，并避免现代性的弊端。

关键词：唐君毅；皇极；客观精神；道德理性；国家；基金资助：国家社科基金青年项目“传统家国情怀的价值内涵及其近代转型研究”（17CKS052）的阶段性成果；

专辑：

教育与社会科学综合；文史哲

专题：

哲学

分类号：

B261

版权所有：马克思主义学院 研究生教务：020-87110459；本科生教务：020-87111040 粤ICP备05084312号